3. Schularbeit aus Mathematik (Nachschularbeit)
2-stündig

7A – ___.4.2012                                           Name:__________________________
Punkte: .... /48                                          Note: ___________________________
Beispiel 1

Siehe Beiblatt (ohne Technologieeinsatz)
Beispiel 2
a) Löse die folgende Gleichung über R! 
x4 – 7x³ - 2x² + 18x – 28 = 0
(1) Finde entsprechende Lösungen mit einer Methode Deiner Wahl (Derive, Geogebra etc.). Vorgang ist am SA Stick zu speichern!

(2) Löse danach rechnerisch durch Abspalten von Linearfaktoren!

b) Gegeben sind die Zahlen z1= 3 + 5i und z2=-3+2i.
(1) Gib die  Komplexen Zahlen z1 und z2 in  Polarform an! 

(2) Berechne sodann z1 / z2 in Binomialform  und z1. z2 in Polarform! 
(3) Interpretiere die Richtigkeit der verwendeten Formel für z1. z2 mittels einer Zeichnung!
Beispiel 3
a) Die Geschwindigkeit v(t) (in km/h) eines Radfahrers bei einer bestimmten Steigung s (in%) sei ungefähr durch die nebenstehende Kurve dargestellt. Beantworte folgende Fragen:
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(1)  Bei welcher Steigung muss er absitzen (v = 0)?

(2)  Wie schnell fährt er bei 10% Steigung?

(3)  Was kann man über die Steigung links von der v-Achse aussagen?

(4) Wie groß ist die mittlere Änderungsrate in [10;20]? Gib eine passende Bezeichnung sowie eine sinnvolle Einheit an.

(5)  Wie groß ist v‘(15) und welche Bedeutung hat sie?

(6) Wo nimmt die Geschwindigkeit schneller ab, bei 0 % oder bei

20  Steigung?
b) Gegeben ist die Funktion f: y = 1/6x³ + 1/3x² + x – 3/2.
Bestimme die Gleichung der Normalen an f im Punkt P(-3/y)!
Beispiel 4
a)An den Kreis k [M(-2/4); r = 10] sollen Tangenten gelegt werden, die zur Geraden g: 
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 parallel sind. Berechne die Gleichungen der Tangenten!

b) am Beiblatt
Viel Glück!
	Beispiel 
	1
	2a
	2b
	
	3a
	3b
	
	4a
	
	4c
	Summe

	Mögliche Punkte
	12
	6
	6
	
	6
	6
	
	6
	
	6
	48

	Erzielte Punkte
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	48 – 45: Sehr gut
	44 – 38: Gut
	37 – 31: Befriedigend
	30 – 24: Genügend
	23 – 0: Nicht genügend


Beiblatt
Name:______________________                                      Punkte: a)…../2

                                                                                                      b) …/2
b)…../8
Löse die folgenden Aufgaben ohne Technologieeinsatz!
Beispiel 1:
a) Skizziere den Graphen der Funktion 
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Kennzeichne die Nullstellen der Kurve und gib die Anzahl der Extremstellen an.
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Anzahl der Extremstellen: ………
b) Die Graphen zweier Funktionen f und g berühren einander im Punkt P (x1 / y1).

Für die Funktion f gilt: Die Tangente in P schließt mit der x-Achse einen Winkel von 45° ein und hat einen positiven Anstieg.

Kreuze an, ob die angeführten Aussagen aus diesen Bedingungen folgen bzw. nicht folgen:


folgt folgt nicht

Die beiden Funktionen haben im Punkt P eine gem. Tangente.
(
(
f ’(x1) = g’(x1)
(
(
f ’(x1) = 0,5
(
(
g(x1) = f(x1)
(
(
g’(x1) = 1
(
(
Die im Punkt P errichteten Tangenten an die Funktionsgraphen von

f(x) und g(x) stehen aufeinander normal.
(
(
f(x1) = 1
(
(
c) Bilde die ersten Ableitungen folgender Funktionen! (ohne Zusammenfassen)
(1) x² + 4y³.
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(3) g(x)=  3.x² - 
[image: image6.wmf]4

x³

5


(4) E(t)= a.t + 
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4b)Bei einem Experiment wird der Druck p (in bar) abhängig von der Zeit t (in Minuten) verändert. Diese Abhängigkeit des Drucks p von der Zeit t wird durch die Funktion p(t) beschrieben.
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1)Wie groß ist die absolute Änderung des Drucks im Zeitintervall [0,2]?
2)Wie groß ist die mittlere Änderungsrate des Drucks im Zeitintervall [0,2]?
3)
Ist die momentane Änderungsrate des Drucks zum Zeitpunkt t = 1 oder t = 4 größer?

Begründe deine Antwort.
4)Angenommen der Druck würde ab t = 2 mit der momentanen Änderungsrate zu diesem Zeitpunkt gleichmäßig weitersteigen.


Ergänze die Skizze so, dass man daraus den Druck zum Zeitpunkt t = 4 ablesen kann. Welchen Wert für p liefert diese Zeichnung?


Antwort: Zum Zeitpunkt t = 4 würde der Druck ca. ………. betragen.
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